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Syprina e figurave tée
rrafshta

Formulat tjera pér njehsimin
e syprinés sé trekéndéshit




1. Njehso syprinén ¢ trekéndéshit nese bringét e ti) jang a=20 cm, b=13 cim

dheo= 21 Chak

Pér té njehsuar syprinén e kérkuar duhet né njé far ményre té caktohet té paktén njéra C
prej lartésive té trekéndéshit ABC.

Le té jetécc, L AB dheAC, = x. Atéheré C,B =c—X, pra prej trekéndéshit AC,C vijon:

h? =b*-x* = h’ =13* - x*
Ngjajshém, prej trekéndéshitCC,B kemi: b
h? =a’ —(c—x)*,d.mth.n? = 20> — (21— )’

Prej dy barazive paraprake fitojmé:

X
13° —x* = 20% — (21— x)’ A B
169 X* = 400 — (441 42x + X°)
42x =210 s—1c.h
X=5 C

Pra, h; =13%-5° d.mth.,h, =12cm S =%-21-12 =126¢cm’



Formula e Heronit

Né shkollimin fillor keni zgjedhur detyra té kétilla por ndryshe, e keni zbatuar
formulén e Heronit (Heroni éshté matematicient grek nga Aleksandria, shekulli I
p.e.s) e cila thoté:

S=,s(s—a)s—b)s—c)

a+b+c
ku S =
2




Formula e Heronit

2.Njehso sypringn e trekéndéshit té dhéng duke zbatuar formulén e Heronit.

VEre nxjrrjen e formulés sé Heronit: Duke e shfrytézuar formulén s = A (ku s éshté

gjysma e perimetrit AABC), d.m.th, 225=a+b+c,
pércaktojmé:

- Prej barazive h?=b?-x* dhe n2=a”-(c—x), vijon

2
b?—x*=a?-(c—x) prej ku x = b®+c* —a’ Pra hf=b2—[b2+cz_a2j a-b+c=a+b+c-2b=25-2b=2(s-b)

2¢ 2 a+b-c=a+b+c-2c=2s-2c=2(s—c¢),
-Me zbatimin e formulés aA?—-B2 =(A-B)A+B), kemi: b+c—a=a+b+c—2a=2s—2a=2(s—a), pra
b?+c?—a’ b?+c*-a’
hc2=(b— o0 ](l” o0 j hf=4%2-2(3—b)-2(s—c)-2(s—a)-25
h02:2bc—b22—cz+a2 .2bc+b22+c2—a2; hfzciz~4(s—b)(s—0)(8—a)-3
c c

h2- a2—(bz;CZbC-I-CZ).(bZ-i-ZbCZZCZ)—aZ; hczé\/s(s—a)(s—b)(s—C) dhe

hz_az—(b—c)z,(b+C)2—<'J‘2 d.mith Szlc-hc=lc-g\/s(s—a)(s—b)(s—c),d.m.th

° 2¢C 2¢C A 2 2 ¢

hcz=4—t2(a—b+c)(a+b—c)(b+c—a)(b+c+a) | 5 =s(s-afs-bs-c)



=. Njehso syprinén e paralelogramit brinjét ¢ t cilit jant a=13 , b=14

cn e dlagowaga d:=15cm

Diagonalja AC e ndan paralelogramin ABCD né dy trekéndésha té D C
puthitshém. Pasi jané dhéné té tre brinjét e trekénéshit ABC,
gjysémperimetri i tij éshté

s:a+b+d1=13+14+5:21, d,
2 2 b
pra sipas formulé sé Heronit kemi:
Sasc = \/S(S - a)(s - b)(S - C)'

S e =+/21(21-13)21-14)(21-15), d.m.th A a B
S, =V21-8:7-6=4/3:7-2°.7-2.3=+/32.72.2* =84cm’

Pra syprina e paralelogramit éshté

S =2.84 =168cm?



Formula e Heronit

Syprina e trekéndéshit nése jané dhéné brinjét e tij njehsohet

b
me formulén e Heronit S =\/S(S—a)(3—b)(3—c)’ s=2T0%°




Syprina e trekéndéshit

4.Le tE Jett rrvezja e Vijés rrethore t€ brendashiRruar té treRéndéshi ABC me brinjé 4,6 dhe ¢. Cakto
syprinén e treRénoéshit té shprehur nEépérmet elementeve té permenolura.

Vére zgjidhjen:
rrezja r éshté lartésija e cdonjérit prej trekéndéshave ABO, BOC dhe AOC.

Sipas aksiomeés pér syprinén e shumékéndéshit kemi:

SAABC — SAABO + SABCO + SACAO
c-r a-r b-r
S = + +

2 2 2
at+b+c :
S=r- =r-S, pasil
2
at+b+c
S =
2




Syprina e trekéndéshit

Nése r éshté rreze e vijés rrethore té brendashkruar né

trekéndésh me brinjé a,b dhe ¢, atéheré S=r-s, kurser =§,
ky s a+tbre £

Nése trekéndéshi éshté barabrnjés, atéheré r :¥



5, NJ@I/ISO (VEZEN € \/Lj'@'g rrethore t2 brendashleruar te treleéndéshi Va'@’wdo{rejt

eatetat e té cilit jang € em dhe 15 em.

S _ a’b :8’15 :60(;m2

2
c=+a’+b* =+/8° +15° =+/289 =17cm
S_a+b+c_8+15+17_
=== —

20cm

Prej,
S=r-g, vion

r=—=—=3cm
S



Syprina e trekéndéshit

Nése R éshté rreze e vijés rrethore té jashtashkruag rreth
trekéndéshi ABC me brinjé a,b dhe ¢, atéherés= a;m'c
kurse R:a-4_bs-c

av3

Nése trekéndéshi éshté barabrinjés, atéheré R :T



- I\U’e?/lso (EZEWn € \/g’és rrethore téjahtash Rrar rreth

trelkéndéshit brﬁvuj'e't e te cltltjaw{é 2F e, 15 e olhe 44 cvn

a+b+c 37+15+44
2 2

Gjysémperimetri i trekéndéshit g = 48cm

pra sipas formulés sé Heronit

S =.,/48(48-37)48-15)48—44) =4-11-3-2 = 264cm?

Pér rrezen e vijés rrethore fitojmé

_a-b-c _37-15-44_2 1

R

45 4.264 8




Syprinat e trekéndéshave té ngjajshém

5
né

Syprinat e trekéndéshavé té ngjajshém géndrojné si katrorét e

brinjéve pérkatése, d.m.th.
S:S,=a‘:a’ =b°:b’=c’:c/

B




Faleminderit!




